

Szendrei Jankát végakarata szerint szűk családi körben helyezték örök nyugalomra. A lelki üdvösségéért 2019. július 17-én 18 órától a pasaréti Páduai Szent Antal-plébániatemplomban bemutatott engesztelő szentmisére, majd a virrasztó zsolozsmára szinte megtelt a hatalmas templom. Az alsó-krisztinavárosi Havas Boldogasszony-plébániatemplom („Krisztina”) szköllája, a Schola Hungarica és a Schola Academica hajdani és jelenlegi tagjaiból, az LFZE Egyházzene Tanszakának hallgatóiból és a Gödöllői Kantorátusból alakult alkalmi kórus vezette gregorián és népénekekbe az élő magyar gregorián mozgalom sok-sok részese és más barátok, tisztelők is bekapcsolódtak. Victoria miseordináriumként elhangzott hatszólamú Requiemjének Kyrie, Sanctus és Agnus tételei talán még soha nem hangzottak ilyen felemelően és megindítóan, mint az ötvenöt énekes kórusától. A gregorián s a polifon tételeket *Héja Benedek, Kocsis Csaba, Merczel György, Mizsei Zoltán* és *Soós András* vezényelte. *Farkas Domonkos* orgonált. *Dobszay Ágnes*, a LFZE Egyházzene Tanszékének tanszékvezető egyetemi tanára tartott megemlékezést.

Török József (1946–2020)

Török József római katolikus pap a hirtelen rátört gyógyíthatatlan betegség miatti háromhónapi szenvedést méltósággal viselve, 2020. január 24-én Budapesten hunyt el. Temetési szertartását február 4-én szeretett szülővárosában, Makón, a belvárosi Szent István király-templomban tartották; a római katolikus temetőben, a család sírhelyében helyezték örök nyugalomra.

1946. augusztus 30-án született. Édesapja 1948-ban kisgazda nemzetgyűlési képviselő volt. 1964-ben kitűnő eredménnyel érettségizett a makói József Attila Gimnáziumban, de politikai okokból évekig segédmunkásként dolgozott. 1970-ben vették föl a budapesti Római Katolikus Hittudományi Akadémiára, ahol tanulmányait 1974-ben fejezte be, de még évekig képezte magát az ELTE Eötvös Kollégiumában Mezey László történeti, paleográfiai-kodikológiai kurzusain, majd itt az MTA középkori kódextöredék-kutató munkacsoportjának lett tagja. 1976-ban szerzett teológiai doktorátust Budapesten a pálos rend liturgiájának eredetéről s történetéről írt értekezésével. 1978-tól két évig francia állami ösztöndíjjal történelmi–egyháztörténeti kurzusokat hallgatott a párizsi Sorbonne-on. 1980-ban francia teológiai doktori fokozatot nyert el az Institut Catholique-on a Pray-kódex liturgikus részeiről írott disszertációjával. Hazatérve 1980-tól a Hittudományi Akadémiának (mai nevén a Pázmány Péter Katolikus Egyetem Hittudományi Karának címzetes rendkívüli, 1983-tól nyilvános rendkívüli, 1986-tól 2017-ben történt nyugalmazásáig nyilvános rendes tanára (professzora) a közép- és újkori egyháztörténeti tanszéken, emellett 1986/87-ben a Központi Papnevelő Intézet rektorhelyettese, 1990 és 1992 közt a Hittudományi Kar dékánja, 1992 és 1996 közt pedig prodékánja volt.

1975-ben szentelték a Székesfehérvári Egyházmegye papjává. 1975 és 1978 között káplánként szolgált Csepel-Belváros római katolikus plébániáján, 1980-tól Budapest-Máriaremetén lett kiegészítő lelkész. Minden vásár- és ünnepnap délelőtt ott, délután pedig (a vesperás vagy a litánia után) a budapest-alsó-krisztinavárosi Havas Boldogasszony-templomban mutatott be misét egészen 2019 októberéig; itt vett részt a nagyheti szertartásokon is. Kevés pap törődött annyit ministránsaival, énekeseivel, kántoraival; közülük sokan élvezhették vendégszeretét könyvekkel telezsúfolt papi lakásában — szívesen s kiválóan, francia ízléssel főzött. Támogató szolgálata nélkül a Szendrei Janka, illetve utódai vezették alsó-krisztinavárosi skóla sem tölthette volna be hivatását.

A papnevelés volt a szívügye, de 1976 és 1993 közt tanított az OMCE budapesti nyári kántorképző tanfolyamán (ehhez kapcsolódott *Adoremus* c. több kiadást megélt liturgikai összefoglalása), a székesfehérvári hitoktatóképzőben (1990–2005) és a szabadkai püspökség teológiai-kateketikai intézetében (1994–2006); 1990-től három évtizedig a LFZE Egyházzene Tanszékének liturgikatanára volt. Vendégelőadóként az ELTE BTK-n is gyakran tanított, doktori és habilitációs eljárásokban vett részt, amit a Kar 2007-ben a címzetes egyetemi tanár ranggal ismert el. A civil tudományosságban is megbecsült történészként tartották számon; a Fraknoi-díj szakmai kuratóriumának elnöke volt. Maga is igen termékeny tudós (csak könyve negyven jelent meg!) — folyóiratokat (pl. a *Communio* nemzetközi katolikus teológiai és kulturális folyóirat magyar változatát), sorozatokat szerkesztett, egy sor tudományos társaság tagja volt.

Pálos konfráter és a Máltai Lovagrend magisztrális káplánja, majd tiszteletbeli konventuális káplánja, kápolnaigazgatója volt. Az Ecclesia Szövetkezet elnöki tisztét 1993-tól látta el. Munkásságát 1991-ben címzetes préposti, 1998-ban pápai prelátusi címmel ismerték el. 2000-ben Stephanus-díjjal, majd 2001-ben a Magyar Köztársasági Érdemrend tisztikeresztjével, 2011-ben ugyanannak középkeresztjével tüntették ki. (*Legeza László életrajzi összefoglalása alapján*)

Török József nem tartozott a Magyar Egyházzenei Társaság legbelső köréhez, de lapunknak az első számtól kezdve szerzője volt, különösen annak első tíz évében; a XI. évfolyam óta pedig e lapszámig a szerkesztőbizottság tagjaként is ügyünk mellett állt. Mintegy tíz értékes liturgikai és liturgiátörténeti tanulmányát jelentettük meg, de korai számainkat értékes gondolatokkal gazdagították Joseph Ratzinger, J. Guittou, D. von Hildebrand, J.-R. Armogathe, H. B. Gerl, Chr. Laffargue, Chr. Mohrmann liturgikus teológiai tárgyú, franciából fordított írásai is. Megbecsültük rövid, élvezetes stílusú írásait, az anekdotikus „kis színeseket” éppúgy, mint emlékbeszédeit — utoljára a Dobszay László halála ötödik évfordulóján tartott beszédét. Az utóbbi évtizedek legkiválóbb, tömören, pontosan, szellemesen fogalmazó, egyháziasságában hiteles katolikus rádiós-televíziós médiaszemélyiséggel készült sok Bartók Rádió-beli egyházzenei beszélgetés közül többet közöltünk az évek során. (*A felelős szerkesztő úgy is búcsúzik tőle, mint a katolikus egyházba visszafogadó bérnáló atyjától.*)